

El Eco de Cartagena

Diario deano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

12 de Octubre

Esta efeméride es la más brillante en nuestra gloriosa historia nacional; porque incluye los dos más grandes acontecimientos que registra las páginas de oro de esta nuestra incomparable y cristianísima Historia: el que con singular acierto llama Sarda fiesta de la Dedicación de la Iglesia española y el descubrimiento de América su ignota día del año 1492.

En esta ocasión de la primera piedra de la Iglesia española y su consagración, vino a realizar, en carne mortal, María Santísima a ruegos de nuestro primer Obispo, el Apóstol Santiago, que le llamó en su auxilio para la conversión y evangelización de esta gran nación que por antonomasia y en el transcurso de los siglos había de ser conocida en el mundo, más que por su nombre propio, España, por su fe religiosa con el dictado de la nación católica.

En efecto, refiere la tradición aceptada y confirmada por la Santa Sede que estando orando una noche nuestro evangelizador con sus discípulos en la márgenes del Ebro se le apareció la Virgen Santísima que todavía disfrutaba de vida mortal y dejándole una estigila le dijo: *Aquí quiero que sea edificada mi Iglesia por tu industria en mi memoria, en el cual templo por mis ruegos la virtud del muy Alto obrará maravillas, especialmente a aquellos que en sus necesidades demanden favor, y este pilar o columna en que me ves asentada e-tará en este lugar hasta el fin del mundo y nunca faltará de esta ciudad quien honre a Jesucristo mi Hijo.*

Coincidiendo con esta fecha, recordamos también la del descubrimiento de América. La coincidencia es notable, porque aquel hecho prodigioso aconteció en el mismo día que el adelantamiento en carne mortal de la Virgen del Pilar a Zaragoza, sino que quizás no sea temerario si pensar, que el Nuevo Continente apareció a sus descubridores en la misma hora en que la Madre de Dios se aparecía al Apóstol Santiago en las orillas del Ebro.

En efecto el 12 de Octubre de 1492 a las dos de su mañana fué cuando un marino de la flotilla de Colón tripulando *La Pinta* y llamado Rodrigo Sánchez de Triana gritaba, en aquellas ciudades del Atlántico «tierra, tierra!» gritó que fué saludado con un disparo de bombardas. En la tarde de aquel mismo día Colón y sus compañeros descubrieron una isla del grupo de Bahama, a la cual los heroicos navegantes dieron el nombre de San Salvador.

El sueño de Colón era ya una visible realidad. El camino más corto para la India, navegando hacia Occidente, estaba abierto por las inmensidades del Atlántico; la esfericidad de la tierra quedaba ya completada y demostrada en el mismo día y mes y en la misma hora en que llegó a la ciudad española de los mártires cristianos (Innumerables y asentada sobre el bendito Pilar Cesaranguano la Reina del Cielo y Señora Nuestra.)

El 12 de Octubre, fiesta de la Virgen del Pilar, llegó, para el vasto continente americano, la hora feliz de su liberación; para España católica la hora feliz del premio que Dios le reservaba por su fe y heroicos sacrificios en el largo y sangriento periodo de la Cruzada española contra los infieles mahometanos y aquella su generosa, explícita y pública conversión a la unidad católica, desbarriendo y abominando la perversidad arriana pues lo que caracteriza el descubrimiento de América no es el progreso material, ni

la codicia ni el fomento del comercio, sino la cristianización de las almas que fundamentalmente se suponía existentes en Nuevo Mundo y sentadas en tenebrosas de muerte. Y esto fué el propósito de los Reyes Católicos y lo que principalmente les movió a aceptar los proyectos de Colón, que no quisieron aceptar ni Génova, ni Francia, ni Portugal, ni Inglaterra, y sólo por *Castilla y Aragón Nuevo Mundo halló Colón*, aquí en España, apadrinado por la gente freiluna, siempre tan calumniada, vejada, perseguida y aun martirizada.

Tan es cierto y verdadero lo que decimos que el catolicismo de Colón, de doña Isabel y don Fernando, el catolicismo de Castilla y de Aragón, es decir de la España tradicional o católica, inspiró y realizó el descubrimiento de América, el 12 de Octubre de 1492, que un docto historiador de nuestro Derecho Mercantil dice hablando de este grandioso acontecimiento: «Pero Colón era profundamente cristiano, y si el hombre religioso debe referir siempre sus obras al Criador, el ilustre gallego no podía menos de dedicarle la suya, que tan grande era y tanto necesitaba de la protección del Cielo: el objeto de su empresa, era llevar a tantas almas la luz de la verdad y con las riquezas que en sus expediciones adquiriera alcazar la *restitución de la Casa Santa*, es decir, libertar a Jerusalén y destruir el islamismo. Careciendo de medios materiales para llevar a la práctica su pensamiento acudió Colón a Génova, a Portugal y a Inglaterra; pero en vano: en todas partes se le despedía, considerándole como un simple visionario; solo la isleña Isabel I de Castilla le escuchó en la ciudad de Santa Fe, cuando sitiaba a Granada y desalojados los moros de su último y más espléndido baluarte se puso a disposición de Colón tres pequeñas carabelas, la *Pinta*, la *Niña* y la *Santa María*, las cuales en 3 de Agosto de 1492 salió del puerto de Palos, aventurándose en alta mar, confiado, más que en su propia pericia en el auxilio sobrenatural de la Divina Providencia. Graciosa a él, el día 12 de Octubre, a los treinta y tres de un viaje lleno de contrariedades que aquel hombre incomparable sufrió con resignación, fortalecido por la fe que le inspiraba, arribó a la isla de Guanahano, que en acción de gracias a Dios denominó San Salvador; descubrió sucesivamente a Cuba y a Haití; y creyendo que estas islas eran la parte oriental desconocida de la India, las distinguió con el título de Indias Occidentales, nombre que se le siguió dando en Europa desde que Colón, recorriendo sus esfuerzos, regresó a la Península española.»

Hoy que se festeja ruidosamente la llamada Fiesta de la Raza, si acordar se para nada ni de la Virgen del Pilar ni de aquel católico Gobierno de Doña Isabel y Don Fernando, sin cuyo auxilio el genio de Colón no hubiera bastado a completar el planeta, no será importante recordarle que de aquel esportado recordario que Dios concedió a España con una unidad católica no nos queda ni vestigio por culpa y pecados de los malos gobiernos.

Estaba profetizado. Han sido los profetas Tanucio, el napolitano, ministro y profesor que fué de Carlos III, cuando este infante meparca firmó aquel *Pacto de familia*, tan funesto a España y sus intereses, el político Donoso Cortés y el santo P. Olaret. ¡Las profecías están cumplidas, y España no tiene hoy un palmo de tierra en tantos millones de kilómetros cuadrados, que cuando fiel a Dios poseyó como dueña y señora en el Continente transatlántico que descubrió Colón el día de Nuestra Señora del Pilar, 12 de Octubre de 1492

M. S. A.

De Sociedad

Los que viajan

De Jerez ha llegado don Juan Otero, el que pasará en esta temporada.

De San Javier ha venido don José Maestro Zapata, diputado a Cortes.

Regresó de Valencia el Hermano Mayor del Hospital de Caridad don Luis Malo de Molina.

De Murcia ha regresado la señora doña Josefa Rigo, Viuda de Olares.

A Madrid ha marchado doña Amparo Aguirre de Navia Osorio, con sus hijos Eduardo y María Luisa.

Notas varias

Se concede real licencia para contraer matrimonio con la señorita Eglelia Rosique Jiménez al Capitán, ascendido, del regimiento Cartagena, don Miguel Vázquez de Castro.

Enfermos

Se encuentra restablecida la señora doña María Luisa Ripoll de Moreno Guerra.

Se encuentra restablecida de su enfermedad doña Carmen Salmerón, de Orión.

Letras de luto

Hoy ha sido conducido a su última morada el cuerpo del que en vida fué querido amigo nuestro don Pablo Cazorla Rico, vocal de y secretario del Colegio de Abogados.

Al entierro, que ha estado muy concurrido, asistieron los señores: don Celedonio, Colegio de Abogados y empleados del Ayuntamiento.

Descanse en paz su alma y a sus hijos y demás familia acompañamos en su pena.

EN EL CASINO

Ayer a las seis dió el Casino de Cartagena la matiné anunciada en honor de los profesores y alumnos de la Academia de Artillería.

El salón de fiestas se vió lleno de distinguidas señoras y señores de nuestra buena sociedad. Entre las señoras recordamos a las de Membrillera, Farías, Moreno Guerra, Portela, Molero, Guibert, Rodríguez Balza, Aznar (D. P.), Montojo, Llamusi, Ferro, Ruiz de Buas, Vives, Martí, Soler (D. P.), Cabezas, Torres, Benitez, Viuda de Ochoa, Díez Quetenti, Navarro, Montojo, Carmona, Sanz, Romero, Martínez Doménech, Viuda de Delgado, León, Díaz-Clemente, García Verdoy, Arasa, Hernández Mayayo, Galvache, Barreto, Campoy, Oliver, Galvache, Minguéz, García del Real, Sabirana, Vilamarzo Navarro, Mir, Viuda de Barco, Viuda de Girón, Soler (D. J.) y Gómez.

Y a las señoras de Escómez, Roig, Nieto, Rato, Cueta, Montojo, García Verdoy, Hidalgo, Carmona, Portela, Huerta, Terry, Galvache, Guibert, León, Díez Quetenti, Vandossell, Navarro, Cervantes, Membrillera, Carlos, Roca, Guibert, Romero Rato, León, Benitez, Torres, Soler, Martínez, Morales, Zúnel, Minguéz, Vives, Braquehais, Ros, Martínez Doménech, Vega, Valdivia, García Díez, Lambardero, Sabirana, Doggio, García del Real, Molero, Gómez, Navarrete Alvarez, Castellón, Barco, Hernández Mayayo, Martínez Barrié, Díaz Clemente, Girón, González y Pérez.

A las siete se sirvió the con pastas y vinos a la Junta del Casino, con su presidente don Federico Rodríguez Balza, haciendo los honores de la fiesta a los concurrentes, con la amabilidad y galantería que los caracteriza.

L. Gante.

Cantos batúrricos Teatro Principal

A la Virgen del Pilar, le pido que no se apaguen las dos luces que me alumbran, y son tus ojicos, madre.

La albahaca quiere ir de odio y la clavellina amor... La albahaca vive to el año, pero los clavells, no.

¿Qué m'importe que la burra lleve herradura de plata, si no ha de dejar por eso de echar por alto las patas?...

En los ritratos de boda, está visto y comprobado, que el novio suele salir con la cara de asustado.

Pa echar los barcos a pique, las minas y los torpedos; para cohar a bajo la casa, una mujer sin gobierno.

El corazón en la mano todos los batúrricos llevan... si ellos te dan una torta ¡ya puedes ir que es de verdad!

Como si fueran vestidos, cambian muchas de modales: los malos pa estar por casa, y los buenos pa la calle.

Dice, en el Puente de Piedra, el aire a los forasteros: «Descubriras ante el Pilar si no sus tiro el sombrero»

LUIS SANZ FERRER.

Linares Rivas es indudablemente un valor en nuestra literatura teatral. En el arte de dialogar, frívolo, a flor de piel, sin profundizar, ha sido maestro. En la técnica de hacer comedias, esto es, en plantear un problema, vestir unos muñecos, hacerlos moverse, entretener escenas y situaciones, ha llegado a un grado de perfección extrema.

Pero pese a todo ello, la obra genial, definitiva, de este autor está inédita. En la suya comedia del famoso autor «Lo pasado, o concluido o guardado» nos plantea Linares un problema fatimo de familia: es obstáculo a la felicidad de un matrimonio, el recuerdo de la primera esposa del marido, casado en segundas nupcias.

Bien planteado el problema, bien enfocados los personajes, bien dialogado todo el primer acto, oímos que veremos una buena comedia. No fué así. En el 2º acto, en el de la trama y desenlace, con estrepitosamente la obra; aquello se convierte en sainete inverosímil; no hay marido que aguante aquel coqueteo, preparado por el mundano Marqués, entre el sobrino y la esposa; no hay afortunado que ose aquella farsa ridícula, si no es que se preste al ridículo de aquella situación. ¡Nada Linares Rivas nos ha ian crear en la congruencia, ni en la similitud del recuerdo de la muerta con el de el noviazgo del tiempo pasado, simulado y todo, entre la esposa y el sobrino (episódico) que crea el autor! Todo lo que lo es farsa y la obra se vá al foso, dejados sin convencer a nadie la solución del pequeño problema planteado.

La ejecución buena, sobresaliendo Alpuente y las señoras Pacheco y Róbles.

G.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cartagena

Liberación de empeños

La Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad ha entregado en este benéfico Establecimiento la cantidad de pesetas 1.083'45 para liberar en su nombre lotes vendidos de Ropas, según relación numérica expuesta al público en la Sala de operaciones.

Igualmente, el señor don Juan Antonio Gómez Quiles ha donado pesetas 500 que se han aplicado a la liberación por sorteo de otros lotes, también de ropas, habiendo salido agraciados los números que se expresan en relación expuesta al público en la misma Sala.

Los favorecidos pueden pasar desde el día 16 del actual por este Establecimiento a retirar gratuitamente los indicados lotes.

Merecen un caluroso elogio estos rasgos de generosidad que poseen de relieve los buenos sentimientos de los donantes de estas cantidades, con la plausible idea de beneficiar a tantos pobres que se verán de nuevo en posesión de las prendas que la necesidad les hizo pignorar.

¿Quiero ser capitalista?

Podría conseguirlo comprando los muebles y borras en la casa BELMONTE Por cada OIEN PESTAS

de compra regula esta casa 50.000 coronas austriacas que en su día bien pudieran ser MIL Duros

CARMEN 17.—TELEFONO 91 VENDE BARATO

Los alumnos de Artillería

En el expreso de esta tarde han marchado a Madrid, desde donde seguirán viaje a Segovia, los alumnos de Artillería que durante cuatro días han estado en esta en viaje de prácticas.

Que lleven feliz viaje y que su estancia en esta les haya sido grata.

La Patrona de la Benemérita

Con motivo de ser hoy la festividad de la Virgen del Pilar, patrona del cuerpo de la Guardia Civil, se ha celebrado en la parroquia castrens una solemne misa cantada en honor de su Patrona, a la que ha asistido la fuerza de la guardia civil que presta servicio en esta, con sus jefes, señores Latorre y Pasa.

El panegirico de la Virgen ha estado a cargo del capellán don Pablo García que ha estado muy inspirado.

Amalia Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas

Consulta de Medicina general de 12 a 1 y de 8 a 6

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 3.ª derecha

JUNTA de protección a la infancia

Número premiado hoy

42